

# 江苏智慧交通巧解出行难点

## 借助大数据,一部手机实现“通关”

地铁人多,排队买票耗时又耗力;坐飞机忘带身份证,耽误时间又麻烦;船舶过闸,排队登记缴费,焦虑又烦躁……传统的交通“过关”方式,往往给人们的出行带来许多不便。随着大数据的发展,更多互联网技术被运用到交通运输方面,“智慧”正在让交通出行变得更便捷。近年来,江苏根据公路、水路、航空发展特点和需求进行了颇有成效的探索实践,解锁智慧交通新应用,通过一部手机,即可实现“通关”。

### 刷手机“秒”进站

乘公交、地铁扫码进站已成为很多人出行的首选,然而手机扫码需要打开APP再进行刷码,如遇早晚高峰期,闸机前常因此排起长队。如今有比扫码更便捷的NFC手机触控进站了。前不久,在南京四号线草场门站,记者体验了快速进站,将持有NFC功能的手机,靠近闸机,闸机迅速打开,“滴”一下就可进站。“使用NFC手机交通卡进站,反应时间

只需300毫秒,节省了大家的进站时间,提高了出行效率。”据江苏交通一卡通有限公司工作人员介绍,相较于目前年轻人普遍使用的手机二维码刷卡进站方式,NFC手机交通卡更加便捷、迅速。同时在手机通话、锁屏、低电量等状态时,都不会耽误使用。

记者从有关部门获悉,江苏交通一卡通移动支付管理与服务平台自2018年5月上线以来,全省已有11个地市投入使用,使用人数已超14万,深受用户好评。

### 全程“无纸化”登机

乘坐飞机出行,忘带证件怎么办?别担心,在苏南硕放机场,多种方式为你解决出行难题。其中,“无纸化”乘机便是一大亮点。

今年6月,苏南硕放机场完成了国内航班登机“无纸化”升级,实现国内航班登机全流程无纸化。旅客只需通过手机APP进行网上值机选座,扫描二维码就能完成安检和登机。9月,硕放机场又正式开通eID身份电子

证照功能,“无纸化”再次升级。持有NFC功能手机的旅客,在“航旅纵横”APP注册获得身份电子证照后,电子证照可直接替代身份证卡片进行乘机,实现了“一机在手,去哪儿都不愁”的出行方式。

“‘无纸化’登机不仅减少了旅客排队时间,更免去旅客手中繁杂的证件负担,极大地提升了旅游的出行效率。下一步,我们还将探索与行李托运相关的智慧方式,为旅客提供更便捷的出行体验。”苏南硕放国际机场信息技术部工作人员表示。

### “挥”即付快速过闸

高速公路上的ETC通道,省去了耗时排队与人工收款,也提高了汽车过收费站通行效率。如今,ETC通道在水运航道中也得以运用。

杨庄船闸位于江苏淮安盐河航道的起点,是连接京杭大运河与盐河的交通枢纽,这里航运繁忙,年通行量达1800余万吨。

在过去,这里船舶过闸采用传统的人工管理方式。船员须先在指定停泊区下船、上岸,到过闸窗口排队办理登记缴费手续,然后等待调度过闸,起码得花一个多小时的时间,耗时耗力。

“现在,用手机点一点就可以过闸。”杨庄船闸管理所所长俞涛说,“船员仅需一部安装注册便捷过闸APP软件智能手机,就可以在运输途中进行远程申报过闸,船舶进入报到区后,即刻进行网上审核确认,通过支付宝、微信、手机银行等方式缴纳闸费,船舶收到调度命令就可直接进闸,整个流程完全通过网络完成。”目前,除京杭运河以外的江苏省内交通船闸均已开通水上ETC服务,过闸船舶整体使用比例超过80%。

据江苏交通厅相关负责人透露,智慧交通是智慧江苏建设的重要组成部分。下阶段,江苏还将围绕智慧交通发展的要求,丰富更多使用场景,让用户享受安全、便捷和舒适的公共出行服务。

王艳

## 城市汇

### 湖州

#### 全域实现公交“三个全覆盖”

本报讯 公共交通就像城市的血脉经络,连接着千家万户。近日,随着湖州安吉县纯电动公交车陆续更新完毕,湖州实现全域公交“三个全覆盖”,成为全国率先完成这项工作的城市。

公交“三个全覆盖”是指全市所有区域公交实现“纯电动化、一票制、移动支付”。眼下,穿梭在湖州城乡的一辆辆纯电动公交车分批投入线路运营,一座座公交首末场站和充电站也相继建成,公交线路同步进行了优化调整,扩大了公共区域。据湖州市运管部门负责人介绍,去年,湖州提出“公交三个全覆盖”的构想,通过“两步走”,去年第一步实现市本级公交“三个全覆盖”。今年运管部门将该项目工作纳入到市政府十大民生实事项目,并在各县域完成了这项工作。(胡轩)

### 常山

#### 发布全国首张“宋诗地图”

本报讯 (通讯员 张帆)2019常山江“宋诗之河”与旅游融合发展论坛近日在浙江常山举行,并发布全国首张“宋诗地图”。作为千里钱塘江源头重点节点,百里常山江在1800多年的悠久历史长河中,有着深厚的人文底蕴。尤其是在宋代,常山县迎来历史上最辉煌的文化高峰期,仅当前搜集到的宋诗就有一千多首。

此次发布的“宋诗地图”以宋代常山行政区域为基础,严格遵照宋代常山乡、村区域及山水河湖名称原状,整理和复原了宋代常山县境内存在的130余处古地名。通过选出的100首脍炙人口的常山宋诗,在地图的相关节点上进行标注,方便游客能够跟着宋代诗人游常山。

### 杭州

#### 云栖小镇“2.0版”启动建设

本报讯 杭州云栖小镇2.0建设动员大会近日举行,从会上透露,杭州西湖区将4.9平方公里的双浦新区纳入云栖小镇拓展区域,使小镇的总面积扩容至13.8平方公里,加快提升特色产业与环境,到2022年努力实现数字经济产值600亿元,打造“全国数字第一镇”。

“启动‘2.0版’建设后,云栖小镇面积更大,产业更优,环境更好。”云栖小镇管委会相关负责人说,小镇西部今后将建设800亩的石龙山景区,重点聚焦空天信息产业,布局高端智库和科研院所;云栖小镇南部4.9平方公里的双浦新区,将建设成为先进制造业园区。目前,小镇已引进中国船舶、养生堂、中核环保等企业落户。此外,小镇还修订了产业和人才政策,启动新一轮景观环境建设,全力创建国家4A级旅游景区。(赵路)



### 德清

#### 传统戏曲进校园

湖州市德清县实验学校近日开展“传统戏曲进校园”活动,请来莫干山越剧团的专业戏曲演员为学生们讲授戏曲表演技艺和经典唱段,让广大学生零距离感受传统戏曲的魅力。

近年来,德清县实验学校通过开展戏曲课、建立戏曲兴趣小组和戏曲社团、组织优秀戏曲演出等形式推动传统戏曲走进校园,将戏曲文化的魅力不断发扬光大。

谢尚国 摄影报道

## 长三角南通商会联盟在沪成立

本报讯 (记者 唐闻宜)由上海市南通商会、南京市南通商会等牵头,27家长三角区域内南通市、县两级商会共同发起设立的长三角南通商会联盟近日在沪成立。该联盟将为长三角区域内的通商,搭建创新共享平台,推进南通更好融入长三角一体化发展。

南通与上海地缘相近、人缘相连、渊源长久、联系密切。改革开放以来,大批通商立

足上海,发展壮大,走向全国。目前,海内外通商组织已达59家,通商总人数超过50万。

统计显示,改革开放40年以来,上海15%的超高层建筑出自南通“铁军”之手,南通30%的高层次人才、40%的创投风投机构从上海引进,50%以上的企业与上海合作,60%的进出货物通过上海口岸周转,南通是上海优质农副产品市场服务保障基地,有70%的农副产品供给上海……可以

说,上海与南通是“同城化”“一家亲”。去年8月,上海市南通商会正式成立,也将沪通两地的经济发展推向了新高度。

据了解,长三角南通商会联盟由上海市南通商会发起,共27位商会会员组成。根据联盟下一步规划,将发挥桥梁纽带作用,吸纳更多志愿加入的在沪通商,助力南通加快建设长江经济带战略支点和上海大都市北翼门户城市。

## 浙江长兴“诚信指数”树文明新风

### 夹浦镇各村村风村貌焕发新气象

本报讯 (记者 唐闻宜 通讯员 许旭 芮雪娇)“我们家三代当兵,等我儿子退役回来,我就想启动这50万元,帮助他创业。”日前,在长兴县夹浦镇新时代文明实践——“诚信文明户”颁奖仪式上,王海林和另外12户诚信文明户家庭分别获得50万元的授信。捧着证书和授信牌,王海林说:“垃圾分类,房前屋后(违章建筑)……打个比方‘和治理事会’给我打8分,给他打了7分,那他肯定要争的,为什么我少一分,现在大家对这个很认真的。”

自今年以来,夹浦镇在全县开展文明诚信档案建设工作,成绩晾晒方式由之前的每户得分在村委会进行公示,到现在每

个自然村、每个网格进行晾晒公布。前五名和后五名,以示范户、提升户的方式进行曝光,并且说明加分、扣分原因。通过打分,张贴诚信公示栏,长兴夹浦镇各村吹起了新时代文明实践新风。

据夹浦镇党委书记沈强南介绍,今年,夹浦镇致力着重建设好新时代文明实践“所、站、点”三级服务体系,着力打造文明实践阵地,建设好文明实践志愿队伍,文明实践机制,创新志愿服务活动。一年来,镇域文明实践体系建设获得了一定的成绩与经验,群众文明实践开展逐渐深入人心并表现出旺盛的生命力。

“我们积极探索文明诚信考评机制,

将公民思想道德、家庭美德、社会公德等事项纳入文明诚信考评当中,百分量化考核,一户一档,公开公示。”夹浦镇党委委员钱锡花坦言,广大群众也从刚开始的情绪抵触到接纳认同并自觉参与到诚信文明建设中来。“在村民的广泛参与下,夹浦镇已形成‘大事一起干、好坏一起评、事事有人管’的良好氛围,矛盾纠纷比以往下降一半以上。”

此外,当地还联合镇域银行、镇乡贤商会以及社会团体,形成银行信贷授信助力、爱心企业资助、乡贤商会参与的“自治联盟”,通过示范带动,扩大诚信体系阵营。